

# El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

## Remitido

A la Unión Sanitaria de Cartagena  
El caso Dasi

En la sesión celebrada ayer por la Corporación Municipal se desechó por la fuerza aplastante de los votos de mayoría bloquista el nombramiento de Practicante de la Beneficencia a favor de Don Joaquín Dasi.

Para nosotros el nombrado Sr. Dasi merece todos nuestros respetos, pero es imposible dejar pasar sin la más enérgica protesta la postergación de que ha sido objeto el Practicante señor Dasi, este Sr. figuraba desde hace tiempo con el número uno de los supernumerarios sin sueldo, se encontraba en la actualidad desempeñando interinamente la plaza y durante la enfermedad y muerte de su antecesor lo hizo igualmente, sin percibir retribución alguna; pues bien apesar de todo ello se ha cometido la injusticia de privarlo de una plaza que por derecho le correspondía.

La Unión Sanitaria de esta ciudad, para la defensa de sus componentes, debe tomar cartas en el asunto y de este modo seguramente ha de deshacer esta injusticia.

Así es de esperar, pues de lo contrario, supondrá el pueblo que esa Unión en vez de favorecer los legítimos intereses de sus asociados, sólo sirve para satisfacer egoístas pasiones y malquerencias.

La Unión Sanitaria tiene la palabra.

Un Médico

## De Sociedad

Los que viajan

Se encuentra en ésta con su distinguida familia, nuestro querido amigo y paisano, el jefe de Negociado del Ministerio de la Gobernación y culto letrado, don Juan Laymón Moncada.

A Madrid a marchado en el correo de hoy el joven abogado don Isidro Juan Martínez.

Ha marchado a Oviedo, el alto empleado de la Compañía de Productos Químicos, don José S. Mediavilla.

Ha regresado de Palma de Mallorca, el Contador del Ayuntamiento, don Antonio Ripoll Canillas.

Regresó de Murcia, nuestro querido amigo el procurador de los Tribunales don Augusto Murcia.

Para Alicante ha marchado el Doctor en Derecho, don Basilio Martí.

Notas varias

Ha dado a luz un hermoso niño, la distinguida esposa de nuestro amigo don Ginés Zamora Vivasinos.

Nuestra enhorabuena a los dichosos padres del recién nacido.

Letras de luto

Una amarga desgracia aflige a nuestro querido amigo, don Vicente Negro.

En el Real Monasterio de las Salesas de Valencia ha dejado de existir su hermano, la virtuosa religiosa, Sor Teresa María de la Visitación cuya muerte ha sido muy sentida.

Enviamos nuevamente al señor Magro, nuestro pésame más sentido.

## Divigaciones Estéticas

Quando, vendidas las restricciones de la Ley Morsini, apareció vestida de sol de aurora - *Vergine bella che de sol vestita* - y precursora, como el mismo caso de Petrarca, aquella primera imagen de María con que, entre otras pinturas murales, los primitivos artistas cristianos decoraban las paredes de las *scuducias*, en las tenebrosas galerías de las catacumbas ¿Qué pudiera sospechar que aquella sencilla realización mística, de tanta trascendencia, por lo demás, como la línea del movimiento en el Doriforo o en la Amazona de Policleto, encerrara el eje de una idealidad nueva, el corazon de una nueva sentimentalidad?

Un rayo de luz zigzagueante se había filtrado por entre las sombras subterráneas del minado suelo del Imperio, donde el manto de *stuf granular* recogía en su seno al desmembrado cuerpo juvenil, entregado con generoso ardor a un ideal supremo.

Como un signo, llamado a ser luego el pasmo de la elocuencia, es el momento emocionante de balbucear las primeras palabras, para nombrar con torpe lengua, lo que el ser le alcanza de más elevado, y que nombra a su madre, el genio cristiano en sus alabanzas, con mano todavía vacilante, llamada más tarde a recorrer el cúmulo de sombras para mostrar al Occidente transformado las grandezas de un Arto nuevo, más cordial y más intenso que el griego, dibujaba, a trazos entrecortados, pero luminosos como conseguidos con hebras de luz, es el parámetro de los *idolli*, una divina figura de mujer, la madre de Cristo, divina figura elegida para encarnar la idea del sentimiento universal.

Y fué en las lóbregas galerías sepulcrales, allí, donde hubo de refugiarse la inocente criaturita perseguida; bajo los estertores de la vieja matrona estragada: cuando aullaba, revolviéndose en el morbo, la *legendaria* loba y empezaban a abatir el altanero vuelo las aguilas dominadoras...

Pero fué con el éxtasis de las nuevas verdades; con la mente iluminada por la visión del más allá; con la divina exaltación que alejara de la vista el cuadro de la ensangrentada túnica del mártir y del oído, el clamoroso sangriento del circo... En un ambiente macabro, si se quiere, de febril renouación terrenal; pero de iluminada y ferviente aspiración divina. He aquí el secreto de una poderosa fuerza, expansiva.

José Fuentes

## Funeraria del Carmen

La más barata de Cartagena.  
Servicio permanente  
Calle del Carmen núm. 43  
frente a la calle de Canales

## Papeles viejos

No los tiras. En el "Blanco y Negro", calle Mayor, se compran todas las clases.

## El Capitán General de la Región viene a Cartagena.

El próximo miércoles llegará a esta, en automóvil el Capitán General de la Región, Excmo. señor don Miguel Primo de Rivera, con sus Ayudantes.

Permanecerá aquí hasta el viernes, visitando los cuarteles y baterías y demás dependencias militares.

Aun cuando todavía nada hay acordado es casi seguro que se le tributarán los honores correspondientes a su alta jerarquía.

En el Hospital de Marina

## Toma de posesión del nuevo Director

Esta mañana, con la solemnidad debida, ha tomado posesión de su nuevo destino de Director del Hospital de Marina de este Departamento nuestro querido y respetado amigo, el culto subinspector de Sanidad de la Armada don Pedro P. Arnau.

El señor Arnau que venía desempeñando con gran aplero desde hacía algún tiempo la Jefatura de Sanidad del Arsenal, ha sido nombrado por R. O. para ocupar interinamente aquel alto puesto, hasta su próximo ascenso en que, probablemente, será confirmado en él.

Conocida es por demás entre nosotros la personalidad del nuevo Director del Hospital de Marina, por lo que consideramos he sido un verdadero acierto su nombramiento.

Hombre bueno, cristiano y justo, de una esbilleridad intachable, vasta cultura y laboriosidad ejemplar, ha sabido honrar siempre el uniforme que viste y ha prestado a la Patria meritorios servicios en cuantos destinos y comisiones ha desempeñado en su dilatada vida de marino.

Hoy, que nuestros Hospitales de la Armada han de sufrir grandes transformaciones en sus servicios, puesto que desde el Ministerio de Marina parece que prestan algo más de atención a estas cosas y se ha empezado a hacer justicia al cuerpo de Sanidad de la Armada, aumentando sus categorías y dotando todos los servicios de personal idóneo y material suficiente para cubrir debidamente las múltiples atenciones que en estos tiempos son necesarias para la conservación de la salud del marino, es cuando más precisa se hace una buena dirección.

Y en estas condiciones viene el señor Arnau a dirigir el Hospital de Marina de este Departamento, donde esperamos ha de coronar su carrera con nuevos éxitos, pues dada las bellas cualidades que le adornan ha de ser un Director modelo ante para sus compañeros y subordinados como para los enfermos, pues estos han de tener en él un verdadero protector.

EL ECO DE CARTAGENA saluda al señor Arnau y le envía su más cordial felicitación, deseándole grandes aciertos en su nuevo y difícil cargo.

## EL LITIGIO PERUANO-CHILENO

Una nota del Cónsul General del Perú Sr. Pardo de Zela. (Conclusión)

Los peruanos arrojados de sus hogares.

Embarcados por el cónsul de Francia en Iquique, funcionario digno del generoso país que representaba y encargado para ello por el Gobierno del Perú, llegaron a Lima, a tratar de mitigar su hondo sufrimiento, todos aquellos desgraciados, en cuyos ojos fatigados y tristes se reflejaba todavía la atónita mirada de quien ha visto cosas imposibles de describir.

En Relaciones, hace muy pocos días, los miembros de este oficina consular tuve honor que se me pudiese al omeñterio los restos de distinguido abogado peruano don José Antonio Rosales, vecino y nativo de nuestras provincias de tentas por Chile, quien, anelando y sobando, enfermo de dolorosa tristeza, se omeñterio de su precipitada huida y un hacinamiento de papeles a medio quemar, resto de su valioso archivo profesional, salvado del incendio y seguro de su despacho. ¡Cuántos, como él, arrojados de sus hogares, purgan, en errabunda oscuridad, el grave delito de haber permanecido peruanos a pesar de todo!

¡Así se preparaba Chile para un posible plebiscito en esos lugares!

Entereza moral peruana

El Perú seguro de la nobleza de su causa, dió en aquellas horas de dolor que pueba muy grande de su entereza moral y no varió en una línea su actitud diplomática de serena acusación.

Activa y serena actitud de la que ha querido siempre apartarlo Chile, y esta labor, es la que ha culminado en los pasados días al decretar Chile la movilización de sus tropas sobre la frontera peruana en un vano empeño de precipitar al Perú a un campo de desastrosas violencias populares, que con regocijo de Chile, pudiera llevarnos a excesos de política externa capaces de comprometer la brillante situación internacional que el Perú ha sabido crear, apoyado en la justicia y rectitud de sus reales procedimientos.

El presidente del Perú, en mensaje leído al Congreso el 28 de Julio último decía al respecto:

«El Perú no se apartará de la norma de conducta que se ha impuesto el Gobierno, con lo cual el país entero disfrutará de absoluta tranquilidad, a pesar de la actitud poco amistosa de Chile.»

Estas palabras solemnes, pronunciadas en tan graves circunstancias por el mandatario de indiscutible fuerza política que hoy gobierna al Perú, tienen importancia definitiva.

Argucias para disimular un fracaso.

Para disimular la atrevida manobra chilena de movilizar su ejército sobre la frontera peruana dió el Sr. ministro de Relaciones Exteriores del Chile que el Perú mantiene un ejército de 12.000 hombres en la región fronteriza. Es preciso, que el público español no de crédito a tales argucias empleadas para disimular un fracaso más del Gobierno de la Moneda. No es cierto que tenga el Perú un ejército de 12.000 hombres en la frontera chilena.

Desgraciadamente no es cierto lo ex-

presado por el diplomático chileno ¡Ojalá pudiera nuestro país disponer de 12.000 hombres para una de nuestras fronteras! Cualquiera agregado militar podría combatir a su país que Perú, cuyo ejército, como es natural mereció del Gobierno el más solícito cuidado y se encuentra en pleno desarrollo de su completa reorganización no cuenta, sin embargo, por ahora, con guardias de 12.000 hombres para ser enviadas de un lado a otro, dejando desguarnecido el resto de nuestro vasto territorio, según lo da a entender el arrojado, comulcado del político chileno.

No se valga de tan pobre y poco fundamentado argumento el Sr. ministro de Chile para disimular la falsa manobra en que acaba de fracasar una vez más la política de su país. La pertinencia de la opinión chilena lo ha condenado ya amargamente. Mientras por orden del Gobierno de Chile desfilaban hacia el Norte los batallones chilenos en vano alarde de patriotismo artificial, agentes especiales buscaban el Círculo de Estudiantes de Santiago, cuyos miembros, unidos a la parte sana e ilustrada del país, protestaba de tan inútil manobra militar. Siete muertos quedaron aquel día en las calles de Santiago, donde, felizmente para Chile, parece que empieza a presentarse un movimiento regenerador.

Chile ante la diplomacia sud-americana.

En vano que los actuales políticos chilenos traten de hacer creer al mundo en fantásticos ataques de parte del Perú. La diplomacia de todos los países sudamericanos, que tan de cerca conoce a Chile, tiene formada desde tiempo su opinión. Bolivia, presa un momento de las intrigas del Mapocho se acordó para siempre la nefasta influencia y estrechamente vinculada al Perú por las historias, indestructibles, oriente, como es natural en política externa en mismo sentido que el aliado de siempre. El Ecuador, país con el que Chile ha extremado en todo tiempo las manifestaciones de sus más particulares halagos, hoy conoce a fondo las razones de tanta misma y las aprecia su justo valor y en cuanto a las demás naciones de América bien sabe Chile con justa entereza en todas ellas por ver terminado honrosamente para el Perú este enojoso asunto del Pacífico.

La hora de la justicia.

Chile ve acercarse con temor el momento en que debe examinarsu conducta internacional. El Perú observa satisfecho que se aproxima la hora en que se estudie la suya. Chile siempre rebuyó el arbitraje; o Perú lo hizo piedra fundamental de su política diplomática. Hoy el mundo problema la inmensa necesidad de la Liga de las Naciones. En la resolución de hace pocos días en San Sebastián se ha estudiado detenidamente la constitución del Tribunal Permanente Internacional.

El Perú, cuyo enorme desarrollo económico actual y creciente progreso material son otros motivos de alarma para la inquieta conciencia chilena, se verá confinado en la justicia de su causa y habrá defender el principio de la integración de su territorio mutilado, primero en el campo sereno de la ley y siempre en el terreno de la lucha armada si a ella pretende llevarlo la desparación chilena.

PROXIMAMENTE  
EL AMO  
POR  
RECALDE